

银行勾结商户 持卡人多掏冤枉钱

银监会介入调查“内卡外抛”



此前一些持卡人消费后被按外币结算 资料图

明明购买的是人民币计价的商品,刷卡付账时却用外币结算。“用外币结算,将让持卡人在不知情的前提下,多掏相当于交易金额1%—2%的货币兑换费,市场上这种现象屡有发生。”银联人士介绍。记者昨天多方采访得知,对这种损害持卡人利益的行为,银监会已介入调查。

将外币结算境内商品的做法在业内被称作“内卡外抛”,即应通过银联系统进行跨行支付

清算的国内银行发行的信用卡,通过VISA、万事达等国际发卡组织系统进行的支付清算行为。一家总部位于北京的股份制银行卡部人士透露,从技术角度而言,双币卡在境内走外卡网络不存在任何障碍。

除在技术上“有机可乘”外,“内卡外抛”其实牵涉到商业银行自身利益问题。上述卡部人士解释说,在一笔交易中,由收单行向商户代收的手续费因商户类别不同而有所差别,对外

卡商户收费为交易金额的2%—4%,而银联卡人民币商户只有1%。在这种情况下,部分想多捞钱的收单行就会与商户相勾结,让持卡人消费结算走外卡网络。为此持卡人不但要付出一定货币兑换费,还要承担汇率风险。清华大学EMBA特聘教授梁小民指出,我国外汇管理条例明确规定禁止外币在境内流通,商品也不能以外币计价,“内卡外抛”的做法属非法套汇行为。

(京华时报供稿)

银行攀比做大 成思危指定位不明

他指出,地方金融的发展应以质量为先

□本报记者 邹靓

“在中国金融业全面(开放)的新形势中,地方金融正面临与国有银行同样的挑战。”在昨日举行的全国地方金融第十次论坛中,全国人大副委员长成思危对地方金融在下一阶段的创新发展提出了新观点。

成思危指出,当前我国经济遇到了三个主要问题,“流动性过剩,固定资产投资增长过快以及对外贸易顺差增长”。从社会发展角度来说,构建社会主义和谐社会将会有赖于金融与经济的和谐发展。

“当前的股市总规模占我国GDP还不到60%,而世界平均水平是93%,发达国家更是达到了GDP的130%。我国债券市场、货币市场、票据市场同样不够发达。但是在银行的30多万亿元储蓄中,居民储蓄占了一半。”成思危表示。

他认为,金融的和谐发展首

先看的是银行系统。过去5年中,我国银行业进行了股份制改造、引进战略投资者、上市等一系列举措,但是在银行业结构的合理性改革方面还有很长的路要走。

现在很多银行都想做大,

都提出要跨区经营。但是地方金融的精髓正是在于“地方”二字,

只有做强才能做大。定位不明是

一个大问题。”近日,中央在多次金

融工作会议中将原先“又快又

好”的提法变为“又好又快”。

成思危认为,虽然从交易成本及

风险角度来说,“二八定律”是普

遍规律,但是“中小企业市场、农

村市场、小额信贷市场还有广阔

的发展空间,这与地方金融定位

地方的战略是互相契合的”。

相比外资金融机构,中资银

行在效率和竞争力上有其弱点。

成思危提出,“换个角度来看,中

资银行有很大的提升空间”。

他指出,地方银行提升经营

质量的当务之急是要健全法人

治理和加强内部管理上下功夫。

“健全法人治理包括体制和机

两个方面,目的是要解决经营者

和所有者目标一致的问题。而加



成思危在全国地方金融论坛现场

强内部管理则必须从产品、客户、风险三方面相结合的角度出发,提供符合客户需求的产品,这就涉及金融创新方式的问题。”

成思危将金融创新类比于达

尔文进化论,他认为,能够最终生

存的不一定是优秀的,但一定

是能够适应环境变化的。他同时指出,创新是监管者和被监管者博弈的结果。“近年来,外资金融机构已经开始抢注创新专利。如果中资机构不能对金融创新引起重视,那么过去的竞争优势很可能将成为明天的竞争劣势。”

王华庆: 五招突破地方金融创新不足

□本报记者 邹靓

创新发展对金融机构来说是瓶颈还是捷径,只有一线之间。

昨日,中国银监会主席助理王华庆出席全国地方金融第十次论坛会议时表示,近年来,地方金融机构在改善中小企业、居民个人金融服务方面取得了新的进展,但是与地方经济发展依然不很适应。创新发展作为地方金融发展的症结之一,可以从五个方面寻求突破。

王华庆指出,创新体制首先应当对金融机构进行合理分工,构建适度竞争的金融服务体系。“我国不同地区的经济发展需要多元化、多层次的金融市场结构,功能优势互补的良好运行机制有助于满足地方多元化金融服务的需求。”

其次,有效的风险管理体系建设离不开建立科学的创新机制。建立和完善彼此制衡的机制,构建符合地方金融机构特点的法人治理模式,支持地方金融机构通过引进合格的内外战略投资者

等有效手段完善治理机制,按照流程银行的要求建立有效的内部控制机制。

此外,为满足多元化金融服务需求,可鼓励地方金融机构在风险可控、成本可算的前提下,创新产品与业务,科学量化风险溢价。

王华庆强调,目前各地金融发展很不平衡。“东部发达地区和城市的金融发展很快,而中西部和比较落后的地区,则鼓励参与投资。”

王华庆表示,从监管的角度来说,创新监管方式要求区别对待,因地制宜。“严格落实审慎市

场准入政策,对中西部和比较落后的地区,则鼓励参与投资。”

苏宁:地方金融要立足本地

□本报记者 邹靓

昨日,中国人民银行副行长苏宁在出席全国地方金融第十次论坛会议时表示,深化地方金融改革应该重点把握地方金融机构与本地经济的联系,不易盲目竞争。

相关统计数据显示,地方金融

机构贷款已占全国贷款余

额的8.32%,全国农信社贷款

余额则占到全国贷款余额的

19.46%。

苏宁表示,地方金融机构的快

速增长配合中国经济发展

和资产结构的调整,在一定程

度上弥补了国有商业银行的市

场空白,满足了农村的经济需

求,“特别是农村信用社,是支

持农业和农村经济发展的重要

机构”。

然而,由于历史遗留问题

严重,目前仍有相当数量的机

构体制机制不健全。加上金融

生态不理想,金融基础建设相

对滞后,导致某些金融机构缺

乏可持续的增长能力,部分地



在联系地方客户时交易成本相对较低。

“相比大银行,地方金融机构具有更大的竞争优势和服务效果,能够发挥国有大银行不能替代的作用。因此,地方金融机构应当立足本地中小企业,避免与大银行正面竞争。做到不越位、不缺位,做自身优势。”

其次是要进一步完善金融

管理体制。苏宁指出,地方金融

机构要进一步深化产权制度改

革,优化股权结构,鼓励社会资

金参与地方金融机构的改造。

同时加强风险控制的资本因

素,促成本机制的根本转变,

全面提升竞争能力。

此外,良好的金融生态亦不容忽视。苏宁强调,吸引外部

资金对金融业发展和改善投资

环境都具有重大意义。

“地方政府首先要做的是

加强对经济环境的管理职能,

特别是执法环境,同时减少对

经营机构自主经营的行政干

预。”

■金融观察

违规多缴住房公积金 是“变相福利”

□李兴文 武勇

题也压着捂着,听之任之,这就助长了垄断行业违规之风。

按照“个人缴多少,单位补多少”的原则,个人是住房公积金的最终受益人。由此可见,垄断行业却借机违规超标多缴,住房公积金变相成为这些单位职工高收入外的又一高福利。这一现象警示:住房公积金征缴监管不能放松,必须抓紧抓实。

记者采访发现,江西省确定住房公积金的缴存比例为职工工资的8%,而近年当地一些中央驻赣的垄断企业擅定的缴存比例一度超过15%,最高达到20%;宁夏回族自治区审计厅日前审计发现,2005年,宁夏电力系统1.4万余名职工缴纳住房公积金工资基数超过当地社会平均工资的3倍,违规多归集资金7299万元。

此类现象并非个案,在全国一些发达地区,一些效益好的电力、银行等垄断行业,有意将各类补贴、津贴打入住房公积金账户,作为职工福利发放,借此逃避监督。

垄断行业超标多缴住房公积金,与建设主管部门监管不严、态度暧昧密切相关。记者采访发现,一些建设主管部门片面认为,垄断行业为职工多缴公积金有助于扩大资金规模,而对违规超标缴存的现象视而不见,即使发现问题

也往往不了了之。

港金融服务业 与浙民企共商“走出去”

香港贸易发展局举办的2006年度首席财务官(CFO)论坛暨香港金融服务展示会5日在杭州举行,香港特区政府财经事务及库务局常任秘书长何炳明表示,香港作为内地企业的国际融资及投资平台,将更好地配合内地经济的发展需要。

来自浙江省及长三角地区的300多位企业代表和数十位香港金融服务业人士出席了这次论坛,双方就内地企业如何透过香港金融服务平台进军国际进行探讨。恒生银行、香港交易及结算所有限公司、雷曼兄弟投资银行、东亚银行等香港金融服务业机构参加了同时举行的金融服务展示会。

香港贸发局于2004年和2005年在上海举办了两届CFO

论坛,此次移师浙江举办,香港贸发局助理总裁叶泽恩说,这是为浙江企业量身打造的,以便让他们深入了解香港的金融服务,促进香港金融业界与浙江企业的交流。

论坛将向企业展示香港金融市场的多种融资渠道,剖析他们赴港上市融资、进入国际市场的契机与挑战。香港可以成为浙江企业海外融资和进军国际的首选平台。

浙江省工商联主席、传化集团董事长徐冠巨表示,浙江民企非常欢迎也非常需要与香港金融行业合作。这位浙商领军人物说,利用香港的金融平台和专业金融服务,是浙江民营企业进军国际的捷径。香港拥有大批具备国际化视野的人才,可以帮助内地民营企业更上一层楼。

(新华)

“政府主导、市场运作”

山东重建农业保险体系

山东省近日作出决定,加快发展农业保险,将农业保险纳入农业支持保护体系,切实增强农业、农村和农民应对灾害事故的能力,推进社会主义新农村建设。

山东省将按照“政府主导,

市场运作”的模式,开展政策性农业保险,建立农业巨灾风险准备金,

鼓励和引导有条件的保险公司开

展多种形式的农业保险,有步骤地建立多种形式经营、多渠道支持

的农业保险体系。

据了解,今明两年,山东省农

业保险试点将首先在济南章丘、

潍坊寿光、聊城临清3市展开,承

保门类为小麦、玉米、蔬菜及奶牛等。

农民只要购买政策性农业保

险,就可在遇险时获得合理赔偿。

山东省决定,对省政府确定的

试点市(县),省、市、县财政按

照一定的比例给予保费补贴,对于其他积极性高、方案切实可行、利益协调机制完善的地方,省财政也给予适当奖励,不断扩大农业保险覆盖面,逐步建立农业保险发展的长效机制。

业内人士介绍,山东省的农业

保险起步于1982年,经历了政府包办和完全市场化两个阶段:1985

年至1989年,山东省作为全国农

业保险试点省份,全省近6000万

亩小麦承保面积曾达到70%以上;

1995年,农业保险改由保险公司按商业化模式经营后,全省农险业

务规模逐年萎缩,年保费收入从高

峰时的4600万元下滑到2005年的630万元。从山东省开办农业保

险的历程来看,“政府主导、市场运

作”的模式有望使农业保险真正取